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Η τουρκοκύπρια βλέπει τον 
εαυτό της πιο κοντά στην 
Ευρώπη και απορρίπτει ασυ-
ζητητί την οπισθοδρομικότη-
τα που επικρατεί στην τουρ-

κία και σε άλλες ισλαμικές χώρες. αντιστέ-
κεται με πάθος και πείσμα στα ξενόφερτα 
-από τις υποανάπτυκτες περιοχές της τουρ-
κίας- ήθη και έθιμα. Σπουδάζει στα πανεπι-
στήμια των κατεχομένων και του εξωτερι-
κού και έχει όλα εκείνα τα προσόντα που 
απαιτούνται για να διεκδικήσει μια θέση σε 
κέντρα λήψης αποφάσεων. Σύμφωνα με τα 
στοιχεία της απογραφής το 45,3% του πλη-

θυσμού των 
κατεχομένων 
αποτελούν οι 
γυναίκες. Συ-
νολικά 108.711 
είναι αναλφά-
βητες, 101.402 
έχουν αποφοι-
τήσει από κά-
ποιο σχολείο, 
11.760 είναι 
πτυχιούχοι πα-
νεπιστημίων με 
τις 1.674 να εί-
ναι κάτοχοι με-
ταπτυχιακού 
τίτλου. Η φαλ-

λοκρατούμενη κοινωνία των κατεχομένων 
της στερεί τη μόρφωση σε μεγάλο βαθμό. οι 
οργανωμένες γυναίκες των κατε-
χομένων με προσπάθειες και αγώ-
νες απέβαλαν τον ανατολίτικο 
χαρακτήρα που κάποιοι, για δι-
κούς του λόγους και συμφέροντα, 
θέλησαν να της επιβάλουν. Πέτυ-
χαν σε μεγάλο βαθμό να σπάσουν 
τα δεσμά και να αποκτήσουν 
ελευθερία στην προσωπική τους 
ζωή χωρίς να είναι υποχρεωμένες 
από τους συζύγους τους να συ-
μπεριφέρονται σύμφωνα με τις 
επιταγές του ισλαμικού τρόπου 
ζωής με μαύρες φούστες μέχρι 
τον αστράγαλο και να φέρουν την 
παραδοσιακή μαντίλα. Σέβονται 
και δεν φοβούνται τους συζύγους 
τους όπως οι εκ τουρκίας γυναί-
κες, οι οποίες υπομένουν τον ξυ-
λοδαρμό από τον «αφέντη», από 
τον πρώτο μήνα του γάμου, ακόμη 
και κατά την περίοδο της εγκυμο-
σύνης. Εξάλλου και ο τουρκοκύ-
πριος σύζυγος δεν θα συμπεριφε-
ρόταν κατ’ αυτόν τον τρόπο στη 
σύζυγό του λόγω άλλης κουλτούρας. 

το ότι έχουν γίνει κάποια βήματα, δεν 
σημαίνει ότι όλα πλέον κυλούν ομαλά και 
ρόδινα στα κατεχόμενα. Σε παλαιότερη έρευ-
να που διενήργησαν οι ψυχολόγοι μεχμέτ 
τσακιτζί, Σελμά Ντουσουνμέζ και Εμπρού 
τχσακιτζί, με δείγμα 500 γυναικών  ηλικίας 
13 μέχρι 65 ετών, διαφάνηκε ότι μεγάλος 
αριθμός γυναικών είναι θύμα σεξουαλικής 
και ψυχολογικής βίας. Θα πρέπει να σημειω-
θεί ότι η πλειοψηφία των κρουσμάτων βίας, 
εντοπίστηκε στην Καρπασία όπου διαμένουν 
κυρίως έποικοι. Σύμφωνα με την έρευνα, 
κατά το 2011 καταγγέλθηκαν 78 περιπτώσεις 
άσκησης βίας εναντίον γυναικών.    

Λειτουργοί του «καταφυγίου γυναι-
κών»(από 22/2/2013 τέθηκε σε λειτουργία 
η τηλεφωνική γραμμή ALO 183 που προσφέ-
ρει βοήθεια στις γυναίκες που βρίσκονται 
αντιμέτωπες με τη βία και χειροδικία) επισκέ-
φθηκαν διάφορα χωριά της υπαίθρου και 
ενημέρωσαν τις γυναίκες για τις υπηρεσίες 
που προσφέρει το καταφύγιο.

Σύμφωνα με το τουρκοκυπριακό περιο-
δικό ροLI ο αριθμός των γυναικών που δέχο-
νται τη σωματική και ψυχική βία στα κατεχό-
μενα, είναι πολύ μεγαλύτερος από όσο μπο-
ρεί να διανοηθεί άνθρωπος και γίνεται ανα-
φορά στους «νόμους» του ψευδοκράτους οι 

οποίοι θωρούν τη βία ως ενδοοικογενειακή 
υπόθεση. αρκετές γυναικείες οργανώσεις, 
σύνδεσμοι, σωματεία λειτουργούν στα κατε-
χόμενα (ένωση γυναικών, γυναικείο κίνημα 
για την ειρήνη και την ομοσπονδιακή λύση, 
ένωση εργαζομένων γυναικών, συμβούλιο 
γυναικών, κέντρο έρευνας για τη γυναίκα, 
σύνδεσμος γυναικών πτυχιούχων πανεπιστη-
μίων κ.λπ.). τα μέλη τους, με πορείες και 

συζητήσεις, απαιτούν ίσα δικαιώματα ενώ 
επικρίνουν τους πολιτικούς επειδή για μισό 
περίπου αιώνα δεν έκαναν τα απαιτούμενα 
βήματα για επίλυση του Κυπριακού, καταδι-
κάζουν τη φτώχεια και πείνα, την εκμετάλ-
λευση του μόχθου, τη μετανάστευση και 
κυρίως το εμπόριο λευκής σαρκός που διε-
νεργείται υπό την ανοχή του «κράτους». το 
δραστήριο «Φεμινιστικό Εργαστήρι» που 

ιδρύθηκε το 2008, πραγματοποίησε αρκετές 
εκδηλώσεις διαμαρτυρίας με τα μέλη του να 
προβάλλουν τον ισχυρισμό ότι η ισότητα των 
δύο φύλων είναι τόσο σοβαρή όσο και το 
Κυπριακό. Η ισομισθία αντρών-γυναικών βρί-
σκεται στα χαρτιά με αποτέλεσμα πολλές 
γυναίκες να προτιμούν να παραμένουν στο  
σπίτι και να ασχολούνται με τη φροντίδα των 
παιδιών. Καμιά ψευδοκυβέρνηση δεν ενδια-

φέρθηκε για ενεργοποίηση του αδρανούς 
γυναικείου εργατικού δυναμικού, κάτι που 
σχετίζεται με την ανεργία που μαστίζει τα 
κατεχόμενα  και επιδεινώνεται με την παρου-
σία χιλιάδων λαθραίων εργατών.   Παρά τα 
σημαντικά βήματα που έκανε η γυναίκα των 
κατεχομένων για επαγγελματική και οικονο-
μική ανεξαρτησία, γεγονός παραμένει ότι ο 
επιχειρηματικός κόσμος βρίσκεται στα χέρια 
των ανδρών. Στη λεγόμενη δημόσια υπηρε-
σία, στο νοσηλευτικό προσωπικό και την εκ-
παίδευση βλέπουμε να υπερισχύει το γυναι-
κείο φύλο, κάτι που δεν συμβαίνει στις διευ-
θυντικές θέσεις της «κρατικής μηχανής» και 
το «κοινοβούλιο». Σε σύνολο 50 εδρών της 
ψευδοβουλής ο αριθμός των γυναικών είναι 
μόλις τέσσερις (Σεριφέ ουνβερντί -ΚΕΕ- 
«υπουργός» Εργασίας και Κοινωνικών ασφα-
λίσεων, αφέτ οζτζαφέρ –ΚΕΕ, Φαρμά Εκένο-
γλου –ρτΚ, Σεμπέλ Σιπέρ –ρτΚ). Σε μεγάλη 
δημοσκόπηση της γνωστής εταιρείας Καντέμ 
(μάρτιος 2012) το 68% των γυναικών υπο-
στηρίζει την ποσόστωση γυναικών στα ψη-
φοδέλτια των κομμάτων. υπάρχει και ένα 
ποσοστό που θεωρεί κάτι τέτοιο προσβλητι-
κό για το γυναικείο φύλο και το απορρίπτει.  

>Τρομοκρατεί ο τουρκικός τρόπος ζωής και οι συμπεριφορές έναντι των γυναικών

Η «επανάσταση» της Τ/κύπριας και το Ισλάμ
Λύτρωση από 
τους λυτρωτές 
ζητούν οι 
Τ/κύπριοι
ΤΑ οργΑνωμένΑ σύνολα 
και κυρίως οι γυναικείες οργα-
νώσεις των κατεχομένων που 
ενδιαφέρονται για την επανα-
προσέγγιση και επίλυση του 
Κυπριακού, δεν το κάνουν για 
τα φιλειρηνικά τους αισθήματα 
και μόνο αλλά και γιατί όλο και 
περισσότερο γίνονται μάρτυρες 
της κυριαρχίας των εποίκων. 
Τους τρομάζει η ιδέα ότι, αργά ή 
γρήγορα, θα αναγκαστούν να 
υιοθετήσουν τα ήθη και τα έθι-
μά τους. Σήμερα πλέον τα τουρ-
κικά φύλλα κυκλοφορούν αυ-
θημερόν στις τουρκοκρατούμε-
νες περιοχές ενώ οι Τουρκοκύ-
πριοι έχουν τη δυνατότητα να 
παρακολουθούν σωρεία τουρκι-
κών καναλιών που εκπέμπουν 
στα κατεχόμενα και πληροφο-
ρούνται με κάθε λεπτομέρεια τα 
ειδεχθή εγκλήματα που δια-
πράττονται στη χώρα με τον 
«αφέντη» να έχει πάντοτε τον 
πρώτο -και μοναδικό- λόγο για 
ξέπλυμα της τιμής της κόρης, 
της αδελφής, της συζύγου. Πλη-
ροφορούνται ότι ο ισλαμικός 
τρόπος ζωής έχει εξαπλωθεί 
στην Τουρκία και βλέποντας τα 
πλοκάμια που έχει απλώσει ο 
φονταμενταλισμός και στα κα-
τεχόμενα, φοβούνται ότι σύντο-
μα θα βρεθούν εγκλωβισμένοι 

σε αυτά. 
Γνωρίζουν ότι σε περίπτωση 
που το Κυπριακό λυθεί και απο-
κατασταθούν πλήρως οι ελευθε-
ρίες στη διακίνηση των Κυπρί-
ων, εκτός των πολλών άλλων, οι 
έποικοι θα απομονωθούν ενώ 
θα υπάρξει σύσφιγξη σχέσεων 
μεταξύ των μελών των δύο 
κοινοτήτων.
Όπως μου εξηγούσε Τουρκο-
κύπριος συνάδελφος, σε χω-
ριό της κατεχόμενης Καρπασί-
ας, Τουρκοκύπρια επισκέφθη-
κε τη μαντιλοφορούσα γειτό-
νισσά της από την Τουρκία. 
Όταν ο σύζυγος της δεύτερης 
πληροφορήθηκε για την επί-
σκεψη, ζήτησε από τη σύζυγό 
του να παύσει κάθε σχέση με 
την Τουρκοκύπρια και να της 
κλείσει την πόρτα αν τολμήσει 
και τους ξαναεπισκεφθεί λέ-
γοντας: «το σπίτι μου δεν εί-
ναι πορνείο». Ο σύζυγος καυ-
χώταν για το κατόρθωμά του 
στο καφενείο του χωριού.
Παρόμοιες καταστάσεις αντι-
μετωπίζουν καθημερινά οι 
διαμένοντες στην πέραν του 
συρματοπλέγματος περιοχή 
Τουρκοκύπριοι, εξ ου και πολ-
λοί επαναλαμβάνουν τις δη-
λώσεις Τουρκοκυπρίων πολιτι-
κών της αντιπολίτευσης. «Θέ-
λουμε να λυτρωθούμε από 
τους λυτρωτές μας».   

          ΑΡΘΡΑ ΑΠΟ ΤΟΝ ΤΟΥΡΚΟΚΥΠΡΙΑΚΟ ΤΥΠΟ  

 «ΣύμφωνΑ με το Ισλάμ οι γυναίκες θα 
πρέπει να φέρουν τη μαντίλα σε κάθε κοι-
νωνική εκδήλωση. Η υποχρέωση αυτή αρ-
χίζει από την εφηβεία. Δεν επιτρέπεται να 
βλέπουν τα μαλλιά της κοπέλας άλλοι, 
εκτός από τους συγγενείς και τον σύζυγό 
της. Από το σημείο αυτό αρχίζει και η διά-
κριση αντρών-γυναικών. Με τον τρόπο αυ-
τό υπερτονίζεται ότι τα δύο φύλα δεν είναι 
ίσα. Απορρίπτεται η ανεξαρτησία της γυναί-
κας η οποία είναι υποχρεωμένη να προβεί 
σε παραχωρήσεις από την προσωπικότητα 
και ταυτότητά της. Με το να την υποχρεώ-
νεις να κρύβεται κάτω από τη μαντίλα, αυ-
τόματα τη θεωρείς και ως σεξουαλικό αντι-
κείμενο και ως ένα πλάσμα που είναι δέ-
σμιο των αντρών. 
Η μαντίλα είναι εφεύρημα κάποιων θρη-
σκευτικών κύκλων, οι οποίοι, παράλληλα 
με οικονομικά συμφέροντα, κατέφεραν το 
μεγαλύτερο πλήγμα στην κοσμικότητα. Το 
τελευταίο διάστημα βλέπουμε στην Τουρ-
κία, κάποιοι να χρηματοδοτούν τις οικογέ-
νειες μικρών κοριτσιών και τα υποχρεώ-
νουν να φέρουν την παραδοσιακή μαντίλα. 
Αυτό ίσχυε στην Τουρκία. Λέω “ίσχυε”  
επειδή πρόσφατα η ίδια μέθοδος έκανε την 

εμφάνισή της και στη βόρεια Κύπρο. Σε 
διάφορες περιοχές της επαρχίας, και ειδικά 
στην περιοχή της Καρπασίας, συγκεκριμένα 
άτομα και οργανώσεις προσφέρουν χρήμα-
τα σε κορίτσια για να φορούν τη μαντίλα. 
Θεέ μου, σε τι χέρια έπεσε η ωραία μου 
χώρα! Από τη Σκύλλα στη Χάρυβδη. Πήγα-
με να γλυτώσουμε τη βροχή και πέσαμε όχι 
πάνω σε χαλάζι αλλά μέσα στον ωκεανό. Οι 
επιχειρήσεις με τις μαντίλες στη βόρεια 
Κύπρο οργανώνονται από διάφορα θρη-
σκευτικά τάγματα και κοινότητες. Σε λίγο 
θα αντιληφθούμε τα αποτελέσματα των 
δραστηριοτήτων τους. Το ποτάμι χαράσσει  
τον ρου του. Κανείς δεν μας ρώτησε αν 
επιθυμούμε την πορεία του. 
Τα θρησκευτικά τάγματα όλο και περισσό-
τερο διεισδύουν στη ζωή μας. Άπλωσαν τα 
χέρια τους στην εκπαίδευσή μας. Πέτυχαν 
να έχουν και ΜΜΕ που τα υποστηρίζουν, 
πιο σωστά πέτυχαν να εξαγοράσουν κά-
ποιους δημοσιογράφους οι οποίοι με τα 
άρθρα τους μας καθησυχάζουν ότι δεν πρέ-
πει να ανησυχούμε από τα θρησκευτικά 
συγκροτήματα. Ρωτώ: Εσείς, ξέρετε τι ση-
μαίνει θρησκευτικό συγκρότημα»;

Άρθρο του Καρτάλ Χαρμάν στην «Κιπρισλί».

«Η γυναίκα και η μαντίλα»
 «ύπΑρχέι ο ισχυρισμός ότι στη χώρα 
μας υπάρχει ισότητα φύλων. Σε κάθε 
τηλεοπτική και ραδιοφωνική  εκπομπή 
που συμμετέχω αναφέρομαι στις δια-
κρίσεις των δύο φύλλων, κάτι για το 
οποίο επικρίθηκα έντονα. Τη φορά 
αυτή έρχεται να με δικαιώσει τα Γρα-
φείο Προγραμματισμού με έκθεση 
στην οποία παρουσιάζεται η απελπιστι-
κή κατάσταση. Το Γραφείο παρέθεσε τα 
ποσοστά των κλάδων όπου απασχολού-
νται οι γυναίκες. Γιατί δεν αναφέρθη-
κε στον αριθμό των  άνεργων  γυναι-
κών; Στις γυναίκες που απασχολούνται 
στη γεωργία, που με τον ένα ή άλλο 
τρόπο συμβάλλουν στον οικογενειακό 
προϋπολογισμό;  
Είναι δεδομένη η διάκριση σε βάρος 
των γυναικών, στην υγεία, στις προ-
σλήψεις, στην πολιτική. Σύμφωνα με 
τα στοιχεία του Γραφείου το ποσοστό 
του ενεργού πληθυσμού είναι 67,2% 
άνδρες και 3,8% γυναίκες. Με άλλα 
λόγια, σε κάθε δύο άντρες αντιστοιχεί 
μια γυναίκα. Καλά, τι γίνεται με τον 
υπόλοιπο γυναικείο πληθυσμό; Και 
αυτός παράγει στο σπίτι, στα  κτήματα, 

σε αγρούς, μάντρες ή σε χώρους μα-
κριά από την υποχρέωση δήλωσης στις 
κοινωνικές ασφαλίσεις. Και ποια είναι 
η κατάσταση στη Δημόσια Υπηρεσία; 
Μπαίνετε σε μια υπηρεσία και βλέπετε 
όλο γυναίκες. Η πραγματικότητα είναι 
διαφορετική. Πίσω από τους  πάγκους 
κάθονται γυναίκες για να προσφέρουν 
τις υπηρεσίες τους. Όσο όμως προχω-
ρούμε προς ανώτερες και ανώτατες 
θέσεις, ο αριθμός των γυναικών μειώ-
νεται αισθητά. 
Μόνο το 3,4% τω γυναικών υπηρετούν 
στην Αστυνομία. Μεταξύ των εκπαι-
δευτικών το ποσοστό αυτό φθάνει το 
66,7%. Στις θέσεις των τμηματαρχών 
το ποσοστό των γυναικών είναι 35,1% 
(16) ενώ των αντρών 84%. Καλύτερα να 
μην αναφερθούμε στην πολιτική. Από 
το 1960 μέχρι σήμερα μόνο 13 γυναίκες 
εξασφάλισαν έδρανα στη Βουλή. Σήμε-
ρα έχουμε 4 βουλευτίνες. Αν αναφερό-
μασταν σε ποσοστά που αφορούν βια-
σμούς, παρενοχλήσεις, τα ποσοστά των 
γυναικών θα εκτοξεύονταν στα ύψη».    

Άρθρο της Τσιγντέμ Ντουρουστί στη «Σταρ 
Κίπρις». 

«Κάτω τα προσωπεία»

 ΕΚ ΤΟΥ ΣΥΝΕΓΓΥΣ

Με τoν Σπύρο Αθανασιάδη

Τρομοκρατούνται με 
την ιδέα ότι θα υποχρε-
ωθούν να αντιγράφουν 
τους εποίκους

Σε φύλλο της Σαμπάχ Κωνσταντινούπολης με τίτλο «Γίνα-
με ρεζίλι» διαβάζουμε: Σύμφωνα με έρευνα που διενήρ-
γησε η Washington Post σε διάφορες χώρες για τη συ-
μπεριφορά των ανδρών απέναντι στις συζύγους τους, 
πρώτη στον πίνακα για ανάρμοστη, προσβλητική, ταπει-
νωτική συμπεριφορά έρχεται η Τουρκία με ποσοστό 58% 
και ακολουθεί το Μπαγκλαντές με 47%.
Σε έρευνα  του Παγκόσμιου Οικονομικού Φόρουμ μεταξύ 
115 κρατών, η Τουρκία καταλαμβάνει την 105η θέση από 
απόψεως ίσων ευκαιριών για τα δύο φύλα στην οικονομι-
κή ζωή του τόπου, τη μόρφωση, την ανέλιξη κ.λπ. Σύμ-
φωνα με την έκθεση του Οικονομικού αυτού Φόρουμ για 

τα ανθρώπινα δικαιώματα (2012), η Τουρκία καταλαμβά-
νει την 122η θέση από σύνολο 135 κρατών. Βρίσκεται 12η 
από το τέλος παρέα με τις Αλγερία, Υεμένη, Πακιστάν, 
ενώ σε καλύτερη μοίρα βρίσκονται τα Ηνωμένα Αραβικά 
Εμιράτα, η Κιργισία, το Μπαγκλαντές, το Ιράν, η Αιθιοπία.
Ακόμη δεν στέγνωσε το μελάνι από τη μεγάλη εκστρατεία 
των τουρκικών ΜΜΕ για να προτρέψουν και πείσουν τους 
γονείς να συγκατατεθούν και να στείλουν τα κορίτσια 
τους σε σχολείο αφού το προνόμιο αυτό είχαν μόνο τα 
αγόρια, με εκατομμύρια κορίτσια να παραμένουν αναλ-
φάβητα, με την ηλικία του γάμου τους να κυμαίνεται με-
ταξύ 14-16 ετών.

Σε παλαιότερη 
έρευνα που διενήρ-
γησαν ψυχολόγοι 
με δείγμα 500 γυ-
ναικών ηλικίας 13 
μέχρι 65 ετών, δια-
φάνηκε ότι μεγά-
λος αριθμός γυναι-
κών είναι θύμα σε-
ξουαλικής και ψυ-
χολογικής βίας

Η Τουρκία ουδέποτε έπαυσε να 
βλέπει την Ευρώπη ως τον χώρο 
που πιστεύει ότι ανήκει, χωρίς 
όμως να αναλογιστεί το τι πράττει 
η ίδια για να ενταχθεί στους κόλ-
πους της και να βρεθεί μεταξύ 
των πολιτισμών λαών της ηπεί-
ρου. Για να αποδείξει ότι έχει 
αποβάλει τον μανδύα οπισθο-
δρομικής χώρας, της χώρας των 
ταμπού, του συντηρητισμού και 
της προκατάληψης, έτοιμης να 
κτυπήσει την πόρτα της Ευρώ-
πης, ανέδειξε πρωθυπουργό μια 
γυναίκα, την Τανσού Τσιλέρ, χω-
ρίς αυτό να σημαίνει ότι έγιναν 
επαναστατικές αλλαγές στο φε-
μινιστικό κίνημα της χώρας ή ότι 
η γυναίκα πέτυχε να απαλλαγεί 
από την πατριαρχική κοινωνία. 
Αν στα κατεχόμενα ο διαχωρι-
σμός της γυναίκας αφορά την κυ-
πριακή της καταγωγή και τη συ-
γκρίνουμε με την καταγόμενη 
από την Τουρκία γυναίκα, στην 
Τουρκία ο διαχωρισμός αυτός γί-
νεται μεταξύ των γυναικών των 
μεγαλουπόλεων (Κωνσταντινού-
πολη, Σμύρνη, Άγκυρα, Άδανα…) 
με αυτών της υπαίθρου. Η πρώτη 
είναι μοντέρνα, επιχειρηματίας, 
μορφωμένη. Η δεύτερη, σε με-
γάλο ποσοστό είναι αναλφάβη-
τη, αναγκάζεται να δεχτεί στην 
αυτή στέγη και τη δεύτερη ή και 
τρίτη σύζυγο του συζύγου της. 
Οι λόγοι τιμής την οδηγούν στον 
τάφο. 
Το διαζύγιο δεν είναι τρόπος ξε-
πλύματος της τιμής.  
Πριν από χρόνια άνοιξε στην 
Άγκυρα τις πύλες της η Έκθεση 
Θρησκευτικών Εκδόσεων με 
συμμετοχές από Άγκυρα και 
Κωνσταντινούπολη. Εντύπωση 
προκάλεσε η «Εγκυκλοπαίδεια 
για τη γυναίκα» (συγγραφείς 
Ajim – Mustafa Uysal) όπου 
περιγράφεται ο τρόπος ξυλο-
δαρμού της (μαστίγωμα με ει-
δικό μαστίγιο - αποφυγή του 
μαστιγώματος στο ίδιο ση-
μείο), σε ποιες περιπτώσεις 
επιτρέπεται (ανυπακοή στον 
άνδρα, σπατάλη περιουσίας…)

ΤΑ φΕμΙΝΙΣΤΙΚΑ κινήματα της χώρας αντιμετωπί-
ζουν δύο μέτωπα. το ένα αφορά το στενό οικογε-
νειακό περιβάλλον, το δεύτερο και πιο σημαντικό 
είναι η αντιφεμινιστική εκστρατεία κάποιων παρα-
γόντων που ασκούν επιρροή στα λαϊκά στρώματα. 
Προτού αναλάβει την εξουσία, ο νυν πρωθυπουρ-
γός ταγίπ Ερντογάν είχε δηλώσει: «Θα καλύψουμε 
το πρόσωπο και το κεφάλι της τουρκάλας με μα-
ντίλα που θα φέρει την υπογραφή του Πιέρ Καρ-
ντέν». Σήμερα ο Ερντογάν δηλώνει: «Γυναίκα χω-
ρίς μαντίλα είναι σπίτι χωρίς κουρτίνες. τέτοια 
σπίτια προορίζονται ή για ενοικίαση ή για πώλη-
ση».  Συνάδελφός του, του ισλαμικού κόμματος, 
δήλωσε: 
«Η γυναίκα θα πρέπει να στερηθεί όλα όσα απλό-
χερα της προσφέρουν οι νόμοι της Πολιτείας. Θα 
πρέπει να αρκεστεί στους νόμους της ισλαμικής 
θρησκείας». ο πρόεδρος της τουρκικής Εθνοσυ-
νέλευσης τζεμίλ τσιτσέκ δήλωσε στο παρελθόν: 
«το φλερτ ισοδυναμεί με πορνεία». 
Επί πρωθυπουργίας και προεδρίας τουργκούτ 
οζάλ έγιναν κάποια βήματα στη χειραφέτηση της 
τουρκάλας και αυτό οφείλεται στη σύζυγό του 
Σεμρά, η οποία αψηφούσε το πρωτόκολλο και εί-
δαμε σε πολλές φωτογραφίες της να καπνίζει 

πούρα, να φιλά τον οζάλ στο στόμα, να φωτογρα-
φίζεται με ομοφυλόφιλους τραγουδιστές και να 
καταναλώνει οινοπνευματώδη ποτά. 
με τη βοήθεια του συζύγου της και συζύγων άλ-
λων επωνύμων, ίδρυσε το «ιδρυμα για την ενίσχυ-
ση και αναγνώριση της Γυναίκας» με στόχο να 
καταπολεμήσει τα ταμπού και να περιορίσει τις 
υπέρμετρες εξουσίες του αφέντη-συζύγου. 
Η γυναίκα στην τουρκία βρίσκεται, σαφώς, σε 
καλύτερη μοίρα από ό,τι στο αφγανιστάν, ιράν, 
Σαουδική αραβία (ισλαμιστής θεολόγος στην αί-
γυπτο απαγορεύει στις γυναίκες να αγγίζουν μπα-
νάνες, κολοκυθάκια, αγγουράκια. Στη Σαουδική 
αραβία απαγορεύεται στις γυναίκες το δικαίωμα 
της άσκησης, ενώ σύμφωνα με τον θρησκευτικό 
σεΐχη Χαντάμ οι γυναίκες θα πρέπει να κυκλοφο-
ρούν στους δρόμους με καλυμμένο το ένα μάτι με 
τη μαντίλα καθ’ ότι τα δύο μάτια ερεθίζουν τους 
άντρες). 
Έχει το δικαίωμα του εκλέγειν και εκλέγεσθαι από 
το 1934 (οι πρώτες γυναίκες εξασφάλισαν έδρα 
στην τουρκική Εθνοσυνέλευση το 1935) όταν ευ-
ρωπαϊκές χώρες αρνούνταν ακόμη την ψήφο στον 
γυναικείο πληθυσμό (Γαλλία 1944, ιταλία 1945, 
Βέλγιο 1948, Ελλάδα 1951). 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ 
ΣΤΗΝ ΤΟΥΡΚΙΑ

Μαντίλα με υπογραφή Πιέρ Καρντέν
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